
© О.Білорус, 2001  37 

 
 
 
 
Білорус О.Г., чл.-кор. НАН України 
Народний депутат України 

ГЛОБАЛЬНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ І УКРАЇНСЬКИЙ 
ШЛЯХ ОНОВЛЕННЯ І РОЗВИТКУ У ХХІ СТОЛІТТІ 

Розглядаються теоретичні і прикладні аспекти глобалізації розвитку в 
ХХІ столітті. Враховуючи об’єктивний характер закономірностей, 
переваг та загроз глобалізації і глобальних трансформацій, автор 
підкреслює необхідність глобальної орієнтації національної стратегії 
розвитку України. Розробка української глобалізаційної геостратегічної 
та інтеграційної політики, спрямованої на підвищення конкурентної 
ефективності нашого суспільства, є дуже важливим імперативом. 

І на оновленій землі  
Врага не буде, супостата,  
А буде син і буде мати  
І будуть люди на землі. 

Тарас Шевченко 

З настанням XXI століття світ вступив у нову еру. Як заявив під час 
свого нещодавнього візиту в Україну Папа Римський Іван Павло II, це буде 
ера глобалізації розвитку і цивілізації гуманізму. А чи стане це початком 
нової ери – ери людини розумної (Homo sapiens)? І чи буде це початком 
формування глобальної ноосфери (сфери панування людського розуму) в 
процесах розвитку? Людство шукає відповіді на ці корінні питання вижи-
вання і розвитку. 

Глобальна ноосфера, глобалізація розвитку, глобальна інтеграція, гло-
бальна соціалізація розвитку та ідеї формування глобальної ноосфери – ці 
абсолютно нові категорії розвитку опинилися в центрі уваги світової наукової 
громадськості і міжнародних організацій таких, як ООН, ЮНЕСКО, ОБСЄ, 
МВФ та інших. Зазвичай, чи не найскладнішим завданням є визначення гене-
зису самої суті, характеру, можливих загроз і наслідків глобалізації і особ-
ливо глобалізації розвитку. Характерним прикладом є Х сесія Парламент-
ської асамблеї ОБСЄ (ПА ОБСЄ), яка відбулася 6–10 липня 2001 р. в Парижі і 
на якій проблеми глобалізації і безпеки розвитку і проблеми глобальних 
конфліктів розвитку займали провідне місце. В звіті Генерального комітету з 
економічних питань, питань науки, технології та навколишнього середовища 
“Європейська безпека та попередження конфліктів: (глобальні) виклики в 
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галузі економічного виміру ОБСЄ в XXI столітті” та в Резолюції, яка була 
прийнята ПА ОБСЄ з даного питання підкреслюється, що глобалізація при-
водить до корінних економічних і соціальних змін, і що пов’язані з глобалі-
зацією позитивні результати і блага розподіляються в світі нерівномірно. 
Зростає глобальний конфлікт інтересів у розподілі нового “глобального 
пирога”. Сильні країни намагаються проводити стару політику, характерну 
для минулого XX ст. – політику сили та абсолютизації власних життєво 
важливих інтересів. 

Успішні економічні перетворення у всіх країнах та їх ефективна та 
синхронна інтеграція в світову економіку сьогодні і в майбутньому є необ-
хідною умовою забезпечення стабільності та безпеки – як національної, так і 
глобальної. Країни, які не мають доступу до світової економіки, страждають 
від економічної глобалізації та своїм відставанням або деградацією галь-
мують глобальний розвиток. В умовах інтенсивно наростаючої глобальної 
взаємозалежності та взаємовпливу країн та регіонів світу повинна бути забез-
печена глобальна симетрія та синхронізація розвитку. На нинішньому етапі 
невідкладною задачею стала допомога раніше розвиненим індустріальним 
країнам перехідного періоду (Україна, Росія та інші) з тим, щоб вони мали 
змогу поступово включатися в глобальні торгівельні та фінансові потоки. 
Задля цього ПА ОБСЄ закликає створити систему стабільних та ефективних 
міжнародних економічних та інституційних структур. 

Управління глобальними процесами наштовхується на великі труднощі. 
Головна з них – конфлікт глобальних інтересів між старими глобалізаторами та 
глобалізованими. Однак є й велика кількість невирішених теоретичних та полі-
тичних проблем. Так, у середовищі західних експертів панує доволі зацікав-
лена позиція, що глобалізація – лише “лібералізація торгівлі, операцій, послуг 
та переміщення людей”, а також безпрецедентний розвиток діяльності та 
послуг в галузі нових інформаційних технологій. Тобто суть процесів глобалі-
зації вони зводять до “виникаючої та зростаючої лібералізації на основі засто-
сування та вільної передачі сучасних інформаційних технологій” [1]. 

Разом з цим, у вищезазначеному документі ОБСЄ зроблено правильний 
висновок про те, що зростаючі процеси глобалізації економіки потребують гло-
балізації політичних стратегій як на національному, так і на міжнародному рівні. 
Ця робота вкрай відстає, що само по собі представляє серйозну загрозу. Йдеться 
про невідкладну розробку довгострокових національних стратегій розвитку. 

Виникає закономірне питання. Якщо більшості країн світу глобалізація 
економіки й усього розвитку не приносить очікуваного результату, а лише по-
силює загрозу перетворення цих країн на сучасні напівколонії в інтересах 
країн-глобалізаторів, країн “золотого мільярда”, то світове співтовариство по-
винно “зупинити процеси глобалізації”. Проте, це неможливо, оскільки немож-
ливо зупинити хід часу. Ми впевнені, що генезис глобалізації носить природ-
ній об’єктивний характер, а сама глобалізація розвитку є об’єктивною законо-
мірністю, незалежною від волі та бажання людей. Людство, якщо правильно 
організується, може використовувати у своїх інтересах переваги глобалізації. 
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Як і в інших наших публікаціях [2], ми стверджуємо про існування та-
ких об’єктивних економічних законів, як закон глобалізації економіки, закон 
глобальної інтернаціоналізації економіки, закон глобальної соціалізації, закон 
глобальної інтеграції розвитку. Розкриття та обґрунтовування сутності цих 
законів дається нами в новій книзі “Глобалистика и глобализация развития”, 
яка вийде друком на початку 2002 року. 

Виходячи з об’єктивного характеру процесів глобалізації і, враховуючи 
їх позитивні потенційні переваги і наслідки, ми вважаємо, що економічна 
глобалізація стає ключовою задачею світового співтовариства. Головний 
напрям її вирішення – глобальна інтеграція розвитку. А єдиними критеріями 
ефективності глобалізації можуть бути лише зростання ефективності та між-
народної конкурентоспроможності національних економік і підвищення рівня 
життя народу. Усілякі спроби глобальної дезінтеграції країн в єдиному гло-
бальному процесі розвитку несуть в собі загрозу небаченої глобальної еко-
номічної кризи. 

Промислово розвинуті країни перехідного періоду потребують 
суттєвої допомоги щодо їх включення в процеси глобальної інтеграції на 
основі досягнення глобальної конкурентоспроможності і безпеки розвитку. 
Для цього їм потрібно допомогти перейти від застарілого індустріального 
розвитку до нового інтелектуально-інформаційного розвитку. І міжнародні 
інвестиційні, і кредитні потоки треба спрямувати саме в цьому напрямі. 
Тому країни – головні глобалізатори – повинні в майбутньому бачити свої 
стратегічні інтереси не в тому, щоб експлуатувати процеси глобалізації, 
перетворюючи їх в глобалізацію для себе, а в тому, щоб рухатися в руслі 
глобальної інтеграції для всіх країн, для світу в цілому. Альтернативи цьому 
в XXI ст., очевидно, немає. Україна опинилась у вирі світової глобалізації, 
не маючи власної стратегії. 

Сьогодні всі країни світу, від США до Андорри, стоять перед лицем но-
вого глобального виклику. В чому його суть? А суть його в безпеці, ефек-
тивності і в органічній синхронізації глобального і національного розвитку. 
Це найскладніша, донині не вирішувана задача. Її вирішення не може бути 
досягнуто без вирішення проблем глобальної справедливості і глобальної де-
мократизації. Загроза важкої інерції традиційного розвитку, побудованого на 
інтересах максимального зиску і прибутку, притаманна всім країнам світу. З 
цієї точки зору, всім їм треба глобалізуватися на принципово новій якісній, а 
не кількісній основі. Ми вважаємо, що такою основою може стати глобаліза-
ція політичних стратегій на базі ноосферного підходу до процесів розвитку. 

Настала десята річниця незалежності України. Вона ознаменувала 
незворотний характер державного суверенітету. Разом з цим, вона неминуче 
означає гостру потребу підведення підсумків соціально-економічного роз-
витку України за цей особливий період. Ще важливішим є остаточне визна-
чення українського шляху подальшого розвитку суспільства і держави в 
умовах різкого посилення процесів глобалізації і глобальної інтеграції в 
першій половині XXI століття. Сучасні дослідження перспективних проблем 
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розвитку показують, що нове глобальне навколишнє середовище неминуче 
створить нові умови внутрішнього розвитку нової молодої української дер-
жави і нового українського суспільства. Ми почали свій незалежний розвиток 
з глибокої системної кризи, що включає в себе економічну, політичну, 
соціальну та морально-психологічну або духовну кризу. Ця криза справить 
свій негативний вплив на динаміку та якість розвитку. Громадянам України 
слід, нарешті, зрозуміти, що у них усіх, незалежно від їх етнічного по-
ходження і майнового стану, є лише одна держава – Україна, за яку кожен з 
нас несе повну відповідальність. Ніякого Союзу, ані Радянського, ані слов’ян-
ського, ані євразійського для них більше не буде. Тому виживати і будувати 
нове життя треба в майбутній об’єднаній Європі, а в Європу не можна 
вступити з чиєїсь милості, її треба збудувати в Україні. Нам треба шукати 
Європу в Україні, а Україну – в собі. 

Українцям як політичній нації бракує лише одного – самоусвідомлення 
себе як великої європейської нації – держави, що перестала бути умовною 
державою у складі наддержави і повинна стати нацією серед інших націй і 
держав. Все інше у нас є. Кожному громадянину України слід зрозуміти, що 
все в його країні залежить саме від його політичної волі, об’єднаної заради 
спільної мети – національної ідеї. 

Ми, українці, здатні забезпечити висококонкурентний розвиток і євро-
пейський добробут нашим громадянам, якщо об’єднаємо їх на працю і доб’є-
мося високого ефекту об’єднаної сили всенародної праці. За нами стоїть тися-
чолітня історія України як народу і країни, яку нікому не вдалося зламати і 
поглинути. Але сьогодні перед нами історія ставить найбільш відповідальне 
питання: або довести нашу цивілізаційну конкурентоспроможність у най-
ближчі 25–30 років, або зійти зі сцени як держава, країна і нація. 

Нинішнє століття, безсумнівно, відкриває нову еру в історії людства. У 
XXI ст. швидкими темпами зростає значення міжнародних економічних від-
носин у розвитку як окремих держав, так і угруповань. Тепер ми вже можемо 
говорити про об’єднаний, інтегрований світовий розвиток і про таку його 
необхідну закономірність як синхронізація темпів і рівнів розвитку. Визна-
чальними факторами цього нового всесвітньо-історичного процесу є інтерна-
ціоналізація виробництва й обігу, яка досягла своєї найвищої стадії – стадії 
глобальної інтернаціоналізації, що в свою чергу, породила і дала новий 
поштовх інтеграційним процесам, які вже в першій чверті XXI ст. набувають 
характеру і закономірностей глобальної інтеграції всього економічного, 
політичного, соціального і духовного життя людства. У нас є всі необхідні 
підстави вважати що глобальна інтеграція об’єктивно стає одним з най-
важливіших законів сучасного перспективного розвитку [3]. 

Зростаюча економічна єдність світу породжує тенденцію посилення 
цілісності й єдності світу, відкриває шлях до формування системи загально-
планетарного мислення. Остаточно закріплюється пріоритет загальнолюд-
ських інтересів і цінностей при розв’язанні проблем розвитку. Фактично, все 
людство поставлено на грань коли, як підкреслює Тойнбі, воно має лише 
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такий вибір: або вчинити самогубство, або навчитись жити як єдина сім’я. 
Глобальне виживання стає головним імперативом суспільного інтегрованого 
розвитку в XXI столітті. Це зумовлено тим, що загроза подальшому існу-
ванню людства, внаслідок ядерної чи екологічної катастрофи, помітно зрос-
тає і проблеми глобальної безпеки загострюються. Вони не можуть бути 
вирішені на національному рівні, на рівні наддержав чи військово-політичних 
угруповань, наприклад НАТО. Вони можуть бути вирішені лише на рівні 
глобальних інтегрованих систем безпеки. Без виживання для всіх країн світу 
немає розвитку і прогресу. Саме тому ідея виживання буде визначальною і 
складатиме ядро, стрижень глобальних і національних стратегій розвитку в 
XXI столітті. 

Сьогодні у людства з’явився новий шанс виживання і прогресивного 
розвитку. Він полягає в тому, що гаряча глобальна війна стала неможливою, бо 
вона означає загибель цивілізації, а з іншого боку – це шанс в інтенсивно 
зростаючій глобальній інтелектуалізації та інформатизації всіх сторін життя. 
Інтелектуалізація розвитку повинна принести новий рівень державної муд-
рості. Досить згадати глобальні мережі Інтернету та електронної пошти. Чи не 
вперше одночасно в усіх куточках земної кулі люди зрозуміли, що вони 
можуть втратити, якщо для вирішення глобальних конфліктів будуть продов-
жувати використовувати війни як “збройні економічні та політичні відносини”. 

Міжнародна економічна інтеграція і кооперування стануть в першій 
половині XXI ст. не лише невід’ємною складовою національних процесів розши-
реного відтворення (це було і в ХХ ст.), а й головними факторами і визна-
чатимуть масштаби, темпи і пропорції суспільного виробництва, закономірності 
науково-технічного прогресу і картину нової глобальної економіки. На розвиток 
нової глобальної економіки визначальним чином не тиснутимуть фактори 
обмеження сировинних і матеріальних ресурсів, як це має місце в умовах старої 
індустріальної економіки. Інтелектуальна глобальна економіка має необмежений 
простір для саморозвитку, бо інтелектуально-інформаційні ресурси, на відміну 
від матеріально-фізичних, не мають абсолютних кількісних обмежень. Вони 
мають містичну якість мультиплікації, “тиражування”, що неминуче призведе до 
глобального економічного вибуху в розвитку продуктивних сил. 

Звичайно, і в XXI ст., відповідно до тяжкої динамічної інерції збе-
режеться і традиційна індустріальна система, і індустріальний тип еконо-
мічного розвитку. З цієї точки зору глобальна і національна економіка першої 
половини XXI століття будуть і багатоукладними, і змішаними економіками. 
В них будуть представлені і ринковий капіталізм, і державний соціалізм, і 
старий економічний індустріалізм, і новий технотронно-інтелектуальний гло-
балізм. Також буде там і сполучення, складне для розуміння навіть деяких су-
часних дослідників, а особливо для тих, хто не бачить різниці між змішаною 
економічною системою і змішаною багатоукладною економікою.  

Аналіз доводить, що індустріальний тип розвитку вже вичерпав свої ос-
новні можливості розвитку. Надмірний і безсистемний видобуток і утилізація 
природних ресурсів призвели до катастрофічних наслідків. Вичерпались не 
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лише ресурси виробництва, а й екологічні. В XX ст. людство сягнуло за до-
пустимий екологічний бар’єр розвитку. Через гонитву за прибутками на ко-
ристь “золотого мільярда” людство не зуміло створити та реалізувати погод-
жені на світовому рівні індустріальні стратегії і політики, які ґрунтуються на 
вимогах екології. Більше того, за умов традиційної індустріальної економіки 
залишаються утопічними концепції індустріально-екологічних та еколого-
економічних стратегій розвитку [4, с. 361]. Екологічна межа розвитку і 
зростання – це той радикально обмежуючий фактор, з яким ми вступаємо в 
XXI століття. Це звучить як вирок для тих країн, в яких техногенне наван-
таження досягло максимуму і стало вкрай загрозливим. До групи цих країн 
належить і Україна, яка ще в 1990 р. за класифікацією ООН вважалась “інду-
стріально-надрозвиненою країною”, а сьогодні, за рівнем якості людського 
розвитку, відкинута за соте місце. 

В умовах України, сьогодні чи не найбільшою загрозою є продовжен-
ня традиційного індустріального розвитку індустріального типу. Най-
гіршою державною стратегією може бути спроба простого відновлення 
досягнутих до 1990 р. натурально-фізичних масштабів виробництва. Україні 
потрібна нова стратегія – стратегія якісного структурного, а не тільки 
кількісного розвитку. На найближчі п’ять років розвитку України можемо 
прогнозувати тяжку інерцію старого індустріального типу розвитку і низьку 
якість загального та людського розвитку. Загрозою стала і ситуація коли 
зубожіння і бідність поглиблюються навіть при економічному зростанні. 

Без великої політичної волі на найвищому державному рівні і без над-
звичайних заходів та послідовних надзусиль Уряду і всього народу вивести 
Україну з кризи з одночасним приведенням переорієнтації її розвитку на но-
вий щабель якісного, інтелектуального розвитку, неможливо. 

Для всього вже зглобалізованого світу і навіть для найуспішніших 
країн пріоритетом номер один став пошук принципово нових форм еконо-
мічного життя. Суть їх, перш за все, полягає в кардинальній дематеріалізації 
виробництва, в нових підходах суспільного поділу і організації праці, в 
застосуванні нових інформаційних технологій. Це все на рівні виробництва, а 
на рівні макроекономіки і на рівні глобальної економіки – йдеться про 
максимальне використання інтегрованого інформаційно-інтелектуального 
потенціалу світу, про початок формування нової глобальної ноосферно-
космічної економіки третього тисячоліття [5]. 

Суть цієї економіки, перш за все, в інтелектуалізації й інтелектуальній 
інтеграції національних економік в єдиній світовій системі розподілу праці. В 
цій економіці глобалізація розвитку переможе остаточно, на основі гло-
бального розуму, а не на основі глобального інтересу. Нові продуктивні сили, 
що базуються на інтелектуально-інформаційній основі, поступово набира-
тимуть характеру світових продуктивних сил. Процес світового економічного 
розвитку підпорядковуватиметься новим загальнопланетарним, загально-
цивілізаційним, а не формаційним (капіталізм, соціалізм, комунізм) законо-
мірностям. Економічна і політична науки ще не розкрили їхньої сутності і 
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механізмів впливу. Це велике завдання нової міждисциплінарної науки – 
глобалістики. До його успішного розв’язання ще далеко. 

В наступні роки першої чверті XXI ст. можна прогнозувати форму-
вання принципово нової наукової парадигми розвитку глобальної економіки. 
Ця парадигма буде виходити з нового характеру економічних відносин, коли 
взаємодія і взаємопроникнення національних і міжнародних економічних 
відносин досягнуть рівня формування нової системи і структури економічних 
відносин, характерних для відкритих суспільств, інтегрованих в систему гло-
бальної економіки. Можемо з високою ймовірністю прогнозувати, що най-
ближчі 10–20 років найзначніші відкриття в світовій економічній науці, яка 
нині стала неподільною, буде здійснено саме в напрямі глобальних дослід-
жень нових тенденцій, законів і закономірностей розвитку інтелектуально-
інформаційної глобальної економіки ноосферного характеру. Від економіки 
гонитви за прибутками, людство вперше отримає шанс перейти до економіки 
розуму. Ноос (грецька) – розум, інтелект і ноосфера – сфера розуму стануть 
реальними рушіями економіки. Наука і освіта стане головною, вирішальною 
продуктивною силою. Почнеться реалізація вчення В.І.Вернадського про 
ноосферну людську цивілізацію. Цей прогноз може стати дійсністю лише за 
умови досягнення ефективної глобальної безпеки розвитку для всіх країн. 

У структурі економічних відносин нової глобальної економіки особ-
ливе місце займе проблема відносин з приводу власності. З розпадом СРСР 
конфронтаційно-антагоністична заідеологізованість відносин власності була 
штучним бар’єром на шляху до глобальної інтеграції національних економік. 
Велика перешкода знята. Абсолютизація державної власності, насадження її 
примату деспотичними адміністративними методами в умовах СРСР при-
звели до економічного застою і втрати рівня і динаміки міжнародної кон-
курентоспроможності. В поєднанні з політикою надмілітаризації економіки 
це призвело до краху і розпаду СРСР. Українська незалежна держава повинна 
дбати про свою велич, суть якої в міжнародній конкурентоспроможності. 

З іншого боку, абсолютизація приватної власності породжує не лише 
національні кризи типу кризи в США 29–34 років XX ст., а й глобальні кризи. 
Але світовий капіталізм навчився гнучко використовувати колективні форми 
власності та змішані форми економіки. Наступні 10–20 років слід очікувати 
наростання об’єктивної еволюції відносин власності у напрямі зближення 
різних її форм на основі всезагального процесу глобальної соціалізації 
продуктивних сил і виробничих відносин. Соціалізація економіки і еконо-
мічних відносин стане об’єктивним законом світового розвитку. 

Не менш важливим фактором світового розвитку на новому етапі стане 
суперечлива система глобалізації економічних інтересів, що формуватиме 
нову структуру світового господарства і нову специфічну систему міжнарод-
них економічних відносин. Проходитимуть великі зміни в співвідношеннях 
підприємств, регіонів, держав-націй, транснаціональних компаній, міждер-
жавних інтеграційних об’єднань. Очікуване посилення інтеграційних проце-
сів на рівні внутрішніх виробничо-економічних систем країн, міждержавних 
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економічних об’єднань призведе до корінних змін загальної картини світової 
економіки. Але вже тепер стає зрозумілим, що найбільшу роль в інтегра-
ційних процесах будуть відігравати глобальні корпорації. Глобальна корпо-
ратизація стане новою ідеологією і законом розвитку в XXI столітті. 
Виникне небачений конфлікт економічних і політичних інтересів між гло-
бальними корпораціями і багатьма державами-націями. Сили глобальних кор-
порацій набагато перевищуватимуть силу окремо взятих країн. Тому, для 
останніх глобальні корпорації є однією з найбільших загроз. Що малі і слабкі 
країни можуть протиставити могутній силі ТНК і глобальних корпорацій? 
Силу їх внутрішньої і регіональної інтеграції та синергії. 

Саме тому багато країн будуватимуть свої національні стратегії роз-
витку на їх прискорену інтеграцію до складу таких міжнародних інтегра-
ційних об’єднань, як Європейський союз, СОТ, ЧЕС, ГУУАМ та інші. Навіть 
до складу таких міжнародних організацій, які не рахуються з їх недостатньо 
високою міжнародною конкурентоспроможністю, бо такі країни потребува-
тимуть захисту від експансії та тиску глобальних корпорацій (ГК) і транс-
національних корпорацій (ТНК), а також від провідних країн-глобалізаторів, 
чиї економічні інтереси, як і раніше, будуть лежати в площині глобальної 
експансії. Таким чином, у сучасному світі посилюється протистояння націй-
держав, з одного боку, і ТНК та нових глобальних компаній – з іншого. Тепер 
виграють останні. Тому слід очікувати балансуючого посилення ролі між-
народних організацій (ООН, СОТ тощо) і міжнародних об’єднань. 

Як і для інших країн Центральної та Східної Європи, наступні 15–25 років 
для України будуть тяжкими роками боротьби за конкурентоспроможну, а не 
формальну інтеграцію до європейських структур (ЄС) і до євроатлантичних 
структур (НАТО). При цьому головним пріоритетом залишається внутрішня 
інтеграція суспільства й економіки України на основі соціально орієнтованої 
ринкової системи і вимог глобальної орієнтації. На перший погляд здається, що 
такі завдання для вкрай економічно ослабленої України є нереальними. Україна 
вже не зможе наздогнати США чи країни Європи за показниками добробуту і 
виробництва ВВП та по виробництву основних видів продукції на душу 
населення ані в найближчі роки, ані через 25 років. 

Закордонні зацікавлені песимісти в останній час у своїх прогнозах 
відводять Україні місце і роль середньоєвропейської держави перехідного 
типу, держави без амбіцій з населенням 30–35 млн. чоловік, з розвинутим 
сільським господарством і сировинним характером розвитку промисловості. 
Такі прогнози наполегливо просуваються через нав’язувані моделі і сценарії 
розвитку і через декрети-меморандуми Міжнародного валютного фонду та 
Світового банку, які зацікавлено штовхають Україну на шлях розвитку 
слаборозвинених країн. Це шлях перетворення України в сучасну євро-
пейську напівколонію. Національна еліта та патріотично налаштовані націо-
нальні лідери відкидають цей сценарій як самозгубний.  

На початку XXI ст., після перших 10 років незалежності, Україна повин-
на остаточно вирішити свою історичну долю як самодостатня держава. Вибір 
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України полягає в тому, щоб відкинути нав’язувані ззовні стратегії і безаль-
тернативно піти своїм власним українським шляхом, і будувати Європу в 
Україні з власними людьми, спираючись на свої сили, увімкнувши на повну 
потужність особливий український ресурс і механізм саморозвитку, механізм 
надзусиль в системі об’єднаної всенародної праці, а також механізм інте-
лектуалізації розвитку суспільства на основі наявного науково-технічного 
потенціалу, економічної демократії і розвитку ініціативи та господарської 
діяльності громадян. Поглиблений аналіз і прогноз показують, що “українське 
економічне диво” є цілком можливим вже через 7–10 років. Для своєї реалізації 
воно потребує створення і реалізації цілого ряду передумов і послідовних, 
поетапних стратегій. Будуючи ринкову економіку, Україна повинна будувати 
не ринкове суспільство, а соціальне суспільство добробуту для всіх. 

Наш оптимістичний, а разом з тим, реалістичний прогноз розвитку 
України виходить, перш за все, з того, що в першій чверті XXI ст. зміниться 
вся картина світу і світового розвитку. Людство неминуче перейде від 
кількісного до якісного розвитку. Головним його критерієм стане не шалене 
споживання, а якість людського життя і його розвитку. Освіта, медицина, 
наука, культура, духовність стануть найвищими цінностями. Гонитва озбро-
єнь, мілітаризація розвитку, гонитва виробництва заради виробництва відій-
дуть у минуле. Перед усіма державами постануть найскладніші завдання со-
ціального менеджменту, тонкої технології розвитку людини, сім’ї, колекти-
вів, територіальних громад, регіонів, суспільства в цілому. 

Україна – одна з найбільш підготовлених країн світу, яка може стати сві-
товим лідером людського розвитку на новій, але власній інтелектуальній 
основі. Саме в цьому її глобальні потенційні переваги і гарантії випереджаю-
чого інноваційного розвитку. Сьогодні, як ніколи, Україні потрібна нова На-
ціональна стратегія випереджуючого інтелектуально-інноваційного роз-
витку. Держава не має іншої найвищої і найвідповідальнішої мети, аніж роз-
робка і реалізація такої стратегії. Невідкладне завдання Президента, Парла-
менту та Уряду – забезпечити розробку цієї стратегії на наступні 25 років і 
забезпечити її успішну реалізацію, об’єднавши для цієї роботи весь народ. 

Глобальна консолідація і інтеграція світового господарства вимагає 
особливих економічних і юридичних механізмів, що мають забезпечити ефек-
тивне, якщо не оптимальне функціонування усіх підсистем світової еконо-
міки. Тому, в XXI ст. поряд з національними і міжнародними системами 
інтенсивно формуватиметься система глобального менеджменту. Ця систе-
ма повинна забезпечити економічну динамічну рівновагу нової глобальної 
економіки, формування раціональних макроекономічних пропорцій, фінансо-
вих та інвестиційних потоків, формування нової відтворювальної системи, 
розвитку регіональних інтегрованих комплексів тощо. Сьогодні особливо 
важливим завданням є дослідження генезису і механізмів глобального 
менеджменту, вивчення місця і ролі в ньому національних систем держав-
ного, економічного та стратегічного менеджменту. У нас в Україні наукові 
школи менеджменту і глобалістики, включаючи глобальний менеджмент, вже 
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отримали певний розвиток. Безсумнівним лідером тут є Національна академія 
наук України, від якої менеджмент і глобалістика пішли в університети. Але 
зробити тут треба ще дуже й дуже багато. Слід продовжувати розгортання й 
організаційне оформлення таких наукових напрямків як глобалістика і 
міжнародний та глобальний менеджмент. 

Вчені Інституту світової економіки та міжнародних відносин НАН Ук-
раїни (О.Білорус з колегами), Київського національного економічного уні-
верситету (Д.Лук’яненко з колегами) та ряду інших наукових установ згур-
товують наукові сили України в напрямі міждисциплінарного і комплексного 
дослідження проблем економічної глобалістики і глобального менеджменту 
для розробки національних і міжнародних стратегій. Проблеми політичної, 
економічної, соціальної, екологічної та інформаційної глобалістики та гло-
бального менеджменту вже знайшли своє відображення та вирішення в 
багатьох колективних та індивідуальних монографіях, які отримали пози-
тивну оцінку та підтримку наукової громадськості в Україні та за кордоном 
[див. 2, 3, 5; 6, 7, 8, 9]. Нам потрібно відновити діяльність Української 
асоціації Римського клубу, яка сприятиме розробці проблем глобального 
прогнозування і футурології. Нині це увляється особливо важливим. 

Сучасне європейське демократичне реформаторство відкриває нові 
можливості прогресу не тільки так званим успішним країнам Європи, а й тим, 
чия історична доля в XX ст. була драматичною й трагічною і які сьогодні 
проходять великі кризові потрясіння і післякризові трансформації. До цих 
країн належить і Україна. Глобальна орієнтація національної стратегії роз-
витку є нагальним завданням і означає радикальну зміну курсу, спрямованого 
на розвиток старої, неефективної традиційної екстенсивної економіки і пере-
хід до побудови нової постіндустріальної економіки – складової частини 
глобальної економіки. 

В України з’являється ще один великий історичний шанс. Закінчилась 
остання – третя чи “холодна”, чи “економічна” світова війна. В нову епоху 
XXI ст. в умовах інтенсивного формування нової глобальної інтелектуальної, 
ноосферно-космічної цивілізації не тільки ядерна, а й усяка збройна чи 
холодна світова війна стають просто неможливими. Історія воєн – гарячих чи 
холодних, – як збройного вирішення економічних, політичних чи терито-
ріальних проблем остаточно себе вичерпала. Цим рубежем завершилася 
передісторія людства. Об’єднане ідеями виживання і розвитку, людство всту-
пило в мирну епоху свого існування. Альтернативи глобальному миру і спів-
робітництву, навіть у формах “тихої четвертої інтелектуальної світової війни” 
немає, бо вона б означала кінець людської цивілізації. В наступні десятиліття 
буде остаточно реалізовано примат загальноегоцивілізаційних законів і зако-
номірностей розвитку над приматом суспільно-економічних формацій таких, 
як феодалізм, капіталізм, соціалізм, комунізм. Безсумнівно, примат і пріо-
ритет цивілізаційних основ, порівняно з формаційними в своїх реалізаціях, 
займе усе XXI століття. Але в першій чверті XXI ст. це стає особливим 
шансом для України. Тому проблема формування нової національної еліти і 
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нового соціального, справедливого суспільства, добробуту для всіх зали-
шається дуже гострою. Україна повинна використати шанс мирного, демілі-
таризованого розвитку. 

Таким чином, Україна має як величезні історичні шанси, так і величезні 
проблеми внутрішнього облаштування, внутрішньої економічної, політичної і 
соціальної інтеграції. Головне завдання сьогодні – покінчити з кланово-кри-
мінальним капіталізмом і стати на власний український шлях розвитку. Різні 
політичні сили по-різному вбачають український шлях розвитку. Виходячи з 
позиції демократії й реформаторства, ми закликаємо стати на шлях послі-
довного соціального реформаторства під гаслом: “Справедливість, розвиток і 
добробут для всіх!”. Саме в цьому ми бачимо український шлях в XXI сто-
літті. Це і є довгострокова стратегія модернізації і оновлення України, адап-
тована до нових цивілізаційних імперативів, до вимог глобалізації розвитку і 
глобальної конкурентоспроможності. Це запорука безпеки і успіху розвитку 
України в XXI столітті. 

Аналіз світового досвіду і прогноз глобальної еволюції показує, що в 
сучасних посткомуністичних країнах, в тому числі й в Україні, мова не 
повинна йти про механічне повернення назад до капіталізму. Треба йти 
вперед до демократичного суспільства справедливості і добробуту для всіх. 
Бо туди йдуть всі колишні капіталістичні країни. Капіталізм, як і соціалізм, 
відноситься до минулого в історії людства. Очевидно, такий капіталіст-
мільярдер, як Дж.Сорос, має рацію, коли говорить, що ринковий капіта-
лістичний фундаменталізм є небезпечнішим за комунізм. Нам треба йти до 
суспільства знань, до ноосуспільства, суспільства розуму і знань.  

Якщо лідери України зрозуміють цей постулат і поведуть Україну на 
шлях будівництва демократичного ноосферного суспільства, то наша країна 
зможе використати свій чи не найбільший шанс і вже у першій чверті XXI ст. 
стане сильною, багатою і прогресивною країною. Бо її інтелектуальний по-
тенціал є дуже великим. Це її особливий шанс в розвитку. 

Ми зможемо побудувати ефективну народну економіку на основі необ-
меженого розвитку народного підприємництва та ініціативи громадян, побу-
дованих на новій технологічній основі. Наш народ інстинктивно відкидає 
чисто капіталістичний шлях розвитку. Український шлях до добробуту, спра-
ведливості і духовності пролягає не через старий капіталізм, для якого і сьо-
годні характерна глобальна криза [10], а через демократію, через соціальне 
справедливе, правове “суспільство знань”, яке сьогодні будується в США, 
Канаді, Японії. Україна ще має шанс приєднатись до тих, хто будує ноо-
сферне суспільство. Це і буде українським шляхом до прогресу і добробуту, 
до справедливості і гуманізму. Це і є український шлях оновлення і розвитку 
в XXI столітті. Дорогу подолає той, хто невпинно і невтомно йде вперед. І по-
веде його апостол правди і науки, про неминучий прихід якого в Україну про-
рокував наш геніальний Тарас Шевченко. 

Аналіз світового досвіду переконливо показує, що в глобалізованій і 
тотально лібералізованій ринковій системі, або, за Дж.Соросом, системі гло-
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бального ринкового фундаменталізму, ресурси і результати розвитку розпо-
діляються у відповідності з міжнародною конкурентоспроможністю і могут-
ністю країн. В умовах, коли сліпі ринкові сили визначають глобальний роз-
поділ доходів, на розширеній основі відтворюється та інтенсивно поси-
люється нерівноправність і несправедливість в міжнародному масштабі. Гло-
бальна економічна система, де ринок не урівноважується іншими регулюю-
чими і балансуючими системами, не може забезпечити еквілібриум, гармо-
нію, синхронність і синергію світового розвитку. 

Найвидатніші уми сучасності, відзначаючи позитивні сторони і потен-
ційні можливості глобалізації, з безпощадною силою правди розкривають її 
загрози і негативні соціально-економічні наслідки. Як відзначив Папа Рим-
ський Іван Павло ІІ в Мексиці (1999 р.), глобалізація поки що керується лише 
законами ринку в інтересах найбільш могутніх; її наслідки можуть бути лише 
негативними, бо вона нав’язує нові шкали цінностей, як правило, свавільні і 
основані на вузькому матеріалізмі. Понтифік закликає людство створити та-
кий світовий порядок, в якому панує не тільки критерій прибутку, але також 
критерій пошуку спільного блага в національному і міжнародному масшта-
бах, критерій справедливого розподілу благ і загального підйому народів.  

У XXI ст., як ніколи раніше, найбільша мудрість суспільства полягає 
саме в тому, щоб, як говорив М.Драгоманов, убачити напрямок руху світо-
вого, його міру, закон і послужитися тим рухом. Глобальна інтеграція і безпе-
ка розвитку, що базується на принципах справедливості і демократії, – це і є 
той закон світового розвитку, який визначає шлях у майбутнє кожної суве-
ренної нації-держави. Опинившись у вирі світової глобалізації [10], Україна 
повинна знайти свій шлях до прогресу, справедливості та добробуту. 
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